青仟編輯:李暢喜

怡帶長命火牛

香港文匯報訊(記者 劉景熙)香港不少商場和辦公室均使用光管照 明,大部分光管所採用的「火牛」,屬於第二代「電子鎮流器」,其好處 是:由電轉成光的轉換虛耗率低,但缺點是壽命短,加上組件含有致癌 化學物質,棄置時會污染環境。近日,香港大學專家研發出全球首創 「第三代火牛」——「超低損耗電感鎮流器」,令光管轉換虛耗率由15% 進一步減低至8%,且使用周期可倍增至10年或以上。部件更有80%可 循環再造,不但有助環保,而且提高了能源效益。

▶ 1 管自上世紀40年代開始,一直是全 **一** 球主要照明系統之一。而與光管緊 密相連的「電感鎮流器」,俗稱「火 牛」,用來控制光管電流和功率。港大電 子及電機工程系講座教授許樹源與他的 團隊,現在埋首研究「超低損耗電感鎮 流器」,也就是最新式的「第三代火 牛」。

首代食電 二代堆填污染

許樹源介紹時指,生產照明系統的業 界,起初推介「第一代火牛」,好處是壽 命極長,最高可達50年。不過,「第一 代火牛」弊端是:由電轉成光的轉換虛 耗率很高,到了上世紀80年代,就被淘 汰了。

其後,「第二代火牛」迅速投入市 場,成為業界新寵,甚至新世代節能光 管「T5」在2000年面世時,生產商強調 只有「第二代火牛」才能配合「T5」,其 轉換虛耗率為15%,較「第一代火牛」 節省電能。不過,「第二代火牛」另有 缺點:使用周期短至3年至5年,組成的 微型電子線路板全部不能回收,且含有 致癌化學物質。它被堆填時會污染泥土 及地下水,嚴重破壞環境。

首代基礎加新招變身三代

直到2007年,許樹源與研究團隊開始 構思以「第一代火牛」作基礎,加入新 技術,以數年時間完成「高效、長命、

環保」第三代「超低損耗電感鎮流器」。 許樹源解釋,當初光管「T5」面世,新 技術其實與第一代「電感鎮流器」可以 兼容,理論上不但可以「一樣光」,而且 更節能,但關鍵問題是:「第一代火牛」 電壓不足,導致「T5」無法運作。於 是,許樹源在其中一個零件「電容」 (Capacitance) 中注入新功能,回升「火 牛」提供的電壓力度,以「舊瓶新酒」 方法完成研究。

「第三代火牛」應用多項新技術延長 壽命,包括新型「啟輝器」(Starter)及 「固態電容」。許樹源指:「前者只在光 管啟動時1秒有電流過,降低內裡零件消 耗程度;後者因為棄用載有液態電解質 『液態電容』,不會出現滲漏和揮發情 況,自然更耐用。」

此外,由於「第三代火牛」沿用第一 代技術,核心由簡單的鐵芯及銅線組 成,不但可回收作其他用途,且較「第 二代火牛」的多重微型電子線路板更少 化學物質,減少污染環境。

最平300元料有交易

上述「超低損耗電感鎮流器」研發成 本約300萬港元,計劃下季開始出售,售 價較目前最昂貴的「第二代火牛」高不 多於2倍,即約300元至900元不等。據了 解,至本年第三季,市場會推出應用相 同技術的「慳電膽」。許樹源表示,目前 這項技術正向國際專利局申請專利。



瓦特電力,右只需用15瓦特電力。

■光管「T5」配合「第三代火牛」,亮度保‡

下變;但由電轉變成光的轉換虛耗率,由15%

香港文匯報訊(記者 劉思諾)教育局2009 年宣布延長「資助中學教師提早退休計劃」4 年,至2012/13學年。當局近日公布最後一次 「肥雞餐」,已開始接受申請,截止申請日期 為今年5月4日。學界預料,部分教師於新學 年「趕搭尾班車」申請提早退休,但反應不 會太激烈。因為,新高中學制改革已大致順 利過渡,教師應已適應新制,減少「離心」。

計劃延4年 將不再重推

首輪「肥雞餐」於2006年至2009年3個學年 推行。2009年,教育局宣布延長計劃4年,至 2012/13學年,故今次將是教育局最後一次推 出計劃。當局重申,推行計劃目的,是為解 决新高中課程下出現的「師資與科目不配對」 情況,以及紓緩超額教師問題。

薪金特惠金 與年資掛鈎

最新一輪「肥雞餐」規定,只要是編制內 的正規教師、年資滿10年及60歲以下教師, 均可申請。獲批教師可獲發特惠金:教師在 資助學校中年資每滿2年,便可獲發1個月薪 金特惠金,最多可得12個月薪金。另外,特 惠金額會按照教師年齡增長而作出相對扣

教育局表示,會根據新學年全港教師供求 情況,釐定今學年可參與「肥雞餐」的整體 教師限額。合資格而有意申請的教師,須於5 月4日之前填妥並交回有關申請表。

教聯會主席黃均瑜表示,難預計今年申請 情況,「今年為最後一年申請,相信部分教 師會趕搭尾班車,申請提早退休」。不過,他 指編制內的教師「離職潮」已過,因新高中 的課程改革已見明朗化,故相信不會再有大 批老師申請「肥雞餐」。

教聯倡政府 關注失業潮

黄均瑜又建議政府多投放資源處理今年合約教師「失 業潮」,「政府若要延長提早退休計劃,當然是好事, 但最大問題是:今年近2,000名合約教師會面臨失業,當 局應更關注這批教師」。

教員操守議會選舉32人獲提名

香港文匯報訊(記者 高鈺)第十屆教育人員專業 操守議會選舉提名期本月17日結束,教育局共接獲32 份提名。教育局發言人表示,提名當中,15份屬教師 提名類別;另外17份屬教育團體提名類別。

據了解,除了透過選舉產生的議會成員外,教育局 常任秘書長會委任首席教育主任 (專業發展及培訓) 以及2名業外人士,加入教育人員專業操守議會

教師提名類別選舉投票4月19日在各學校進行,所有 在職常額檢定教師、准用教師和官校教師均有資格投 票。由於個別教育團體提名類別議席出現競逐情況, 有關教育團體將接獲誦知,須於4月24日下午4時前交 回填妥選票。選舉詳情稍後分發學校及教育團體。



■哈羅香港國際學校昨日公布,位於屯門黃金海岸的校舍將 如期於今年9月啟用。 學校供圖

寄宿學校:哈羅香港國際學校,正積極建校。校方表示,位 於屯門黃金海岸的校舍,建設工程進度理想,今年9月啟校。 近日,校方在倫敦、香港進行最後一輪教師招聘面試,期望 聘請英國、亞洲東南亞等地區教師人才。

哈羅香港國際學校總面積約3.7萬平方米,能容納1,500名學 生。半數高年級(即6年級或以上程度)學生為寄宿生。校舍 設有專業教育設施、體育設施、學生、教師宿舍等。

為了配合新學年,該校已進行3次教員招聘。近期,該校在 倫敦及香港進行最後一輪招聘面試。校方表示,學校將為學 生提供優秀師資,教師大部分來自英國頂尖私立高年級及預 備學校。

至今年1月 錄取600人

該校將開設600個至700個低年級和高年級學位,並於去年3 月開始進行收生面試和測驗。截至今年1月,該校已錄取超過 600名學生。

循大下月辦駐校作家護座

香港文匯報訊(記者 高鈺) 嶺南大學中文系及傳訊及公 共事務處,3月9日(周五)舉辦嶺大2012年度駐校作家公開講 座。校方邀請台灣作家劉克襄以「我在香港的自然觀察和書 寫」為題分享,歡迎公眾人士參加。查詢電話:2616 8856。

劉克襄是台灣台中縣人,本名劉資愧,從事自然觀察、歷 史旅行與舊路探勘10餘年。他曾出版詩、散文、長篇小説、繪 本、攝影等作品。講座3月9日下午5時至6時半,假座嶺大李運 強教學大樓地下王忠秣演講廳(MBG22),以普通話進行。

香港文匯報記者劉景熙 攝

香港文匯報記者劉景熙 攝

文憑試英文模擬試考生表現分析。當局發現,考生 作文(卷二)表現參差,部分考生未看清楚題目, 便「亂作一通」,令人失笑。報告又揭示,部分考 生誤用真實姓名作答,亦有人浪費寶貴考試時間: 細數文章字數。

考評局簡介評分準則

早前,考評局收集來自20間中學、共2,800份英 文練習卷分析研究,以掌握考生整體表現,並指出 考生通病,給予最後建議,藉以協助全港師生為文 憑試作最後備戰。當局昨日舉行簡介會,向相關中 學教師講解評分準則及分析結果,明日及下周一則 會舉行餘下2場簡介會,3場合共有1,350名教師出 席。

考評局報告顯示,英文(卷二)作文卷中,考生 可從不同體裁及題目中,選作一篇400字文章。有

活動後得着,但考生作文主旨卻談及「如何可以寫 一個好的故事」,完全文不對題,近乎「亂作一 通」。

勿用真名 逐字計得不償失

從考評局向考生提供的「建議」,反映部分學生 有不少冒失情況,如:考評局建議考生不要以真實 姓名作答,並提醒文章內容較字數重要,不會逐字 計算。當局又提醒考生,不要安插「死背」文章片 語或段落,否則極有可能「零蛋」。

此外,英文閱讀理解(卷一)及聆聽(卷三)均 設有「必答題」及「選答題」,考生可於「選答題」 按能力選答較淺的「B1」及較深的「B2」部分。 選答「B1」的考生,最高成績只可達4級,但選取 較深的「B2」部分,則最高可取得5**成績。考評 局指,選答「B1」或「B2」的考生各佔一半。

半數人答較深題目易出事

資深英文教師、福建中學副校長周蘿茜表示,對 有一半人選答水平較深的「B2」感到奇怪。她坦 言,不鼓勵考生盲目越級挑戰,考生應多諮詢老 師,以了解自己水平,考試前已選定作答「B1」 或「B2」,不要在開卷後猶豫不決,浪費時間。

考評局短片 提醒勿犯規

文憑試開考在即,考評局近日製作4段短片,提 醒考生有關公開試重要守則,包括進入試場先關上 手提電話及所有通訊器材,並將之置於椅子下當眼 位置。而應考聆聽科目時,則要帶備配有耳筒的收 音機。而使用的計算機必須為考評局核准型號,以 及切勿帶走電腦條碼當「紀念品」。上述短片2月至 3月期間,每日在超過3,000輛巴士上播放,提醒考 生切勿犯規。

電子教聯頒獎 表揚學校業界

香港文匯報訊(記者 劉景熙)近年, 政府大力推動「電子教學」,提高教師課 堂教學靈活性。為表揚學校或研發電子教 材業界的努力,電子教學聯盟首辦「電子 教學卓越大獎」,昨日舉行頒獎典禮。聯 盟執行委員會創會主席楊文鋭致辭時笑 言,當年從電腦遊戲學習三國時代歷史, 反映「電子教學」效用大,「目前,香港 電子教育尚在起步,希望比賽成為互相學 習平台,一同進步」。

電子教學聯盟由多間機構組成,包括: 互聯網專業協會、香港資訊科技聯會等。今次 主辦第一屆「電子教學卓越大獎」,獲教育 局、香港青聯科技協會及香港高登支持,全港 所有學校、教育機構、企業及團體均可報名。

英華小學方案脱穎而出

本屆比賽共收到超過100份參賽作品。英華小 學以教學方案「環球小先鋒」脱穎而出,獲得 首屆學校組金獎。該校課程發展主任陳麗萍表 示,該校每年運用一個故事貫串全年活動,



■首屆「電子教學卓越大獎2011」昨日舉行頒獎典 禮,陳維安(前中)主禮。 香港文匯報記者劉景熙 攝

「以2010/2011學年為例:主角北極熊因意外四 處漂流,見識世界各地風土人情。我們特地設 立網站,學生需要定期上網,『跟進』北極熊 日誌,完成中英文各項練習。既可擴闊學生視 野,又可訓練語文能力」。

教育局長孫明揚早前表示,希望協助小型 書商或中小企研發電子課本,開拓課本市場, 引入競爭。教育局副局長陳維安昨日出席頒獎 典禮,並擔任主禮嘉賓。他指,教育局現正積 極籌備各協助方案,如有消息會盡快公布。



■岑小瑩(左一)表示,希望同學可以在制服團隊中發掘 潛能。右一為李胤鋒副校長。 學校供圖



香港文匯報訊(記者 高鈺) 裘錦秋 中學(屯門)上周日舉行家長日及制服 團隊步操檢閱活動。該校每位同學都要 選擇加入一個制服團隊,透過嚴守紀律和

步操訓練,磨練個人意志,培養迎難而上的精神。 該校制服團隊有:香港升旗隊、香港紅十字會青年 團、男童軍及女童軍。各隊伍有自己的步操指令,但 在日前步操檢閱活動中,各團隊要協調指令,一起接 受檢閱。校長岑小瑩在典禮致辭時表示,學校十分重 視學生責任感及正義感,希望同學可以在制服團隊中 發掘潛能,也要有服務社群的心志。